

# 《冰雪之名》: 跨越40年 讲述三代人冬奥梦想

## 三代人的“冰雪梦”

从1980年首次参加冬奥会,到2002年杨扬实现中国冬奥会金牌“零的突破”,再到2022年中国首次举办冬奥会、北京铸就“双奥之城”,中国冰雪运动近年来取得了长足的进步和发展。电视剧《冰雪之名》便是以此为故事背景展开,接力讲述了三代人的冬奥梦想。

该剧将爱情、友情、亲情、梦想融入其中,诠释出坚韧、拼搏的冰雪精神内涵。与此同时,主人公们每一次全力冲刺的背后,都承载着整个国家基础设施的飞速建设、科技产能的大量投入、冰雪产业的全力支持。他们因滚烫的冰雪之心和爱国之心聚集,他们奋斗的身影也浓缩着当代中国的前进精神。此外,该剧还着力表现改革开放中每一个个体的命运抉择和起伏,以普通人的视角见证大时代的发展变迁,引发观众的心理共鸣。

《冰雪之名》分为上下篇,分别对应初代冰雪人的拓荒史和当代冰雪人的奋斗史,全面回顾了中国冰雪运动的发展进程。上篇《冰雪情缘》讲述了冰雪人严振华(陈若轩饰)、李冰河(彭小苒)因为花样滑冰而结缘,并肩从大山滑向欣欣向荣的大城市,但却在最后关头遗憾止步。这一代人的冰雪征程充满着拓荒的勇气和遗憾,

但也给后辈留下了热爱与希望的火种。

下篇《冬奥梦想》,围绕短道速滑运动员严阳(欧豪饰)、金莹(梁洁饰)的训练和生活展开,讲述了他们克服重重困难,携手冲刺冬奥梦想。这一代冰雪运动员更加从容和自信,与国外选手同场竞技时显然拥有了更足的底气,无限接近了他们父辈所不曾触及的光荣与梦想。

## 描摹“新冰雪人”群像

据了解,筹备初期,主创们采访了众多我国第一代冬奥运动员包括世界冠军和国家队教练等。此外,为了还原上世纪八九十年代的原貌以及现代冰场和训练基地的真实质感,剧组先后辗转北京、长春、吉林、哈尔滨等多地的专业场馆,斥巨资全面实景拍摄相关画面。同时,为了更真实呈现运动员的精神风貌,演员们在拍摄前从零开始适应专业训练,历经数月,从穿上冰刀鞋无法站立到可以在冰上自由滑行,他们也一次次地克服困难。

作为一部冬奥题材的青

**冬奥题材电  
视剧《冰雪之名》于2月5  
日大年初五起在江苏、浙江、  
北京卫视首播,央视电视剧频  
道(CCTV-8)、吉林卫视、河北卫  
视、黑龙江卫视随后将跟播。该  
剧以“中国和冬奥的四十年”为  
主题,聚焦冬奥会重点赛事  
速滑、花滑等项目。**



春励志剧,《冰雪之名》在富有年代感的故事中展现中国冰雪人代代传承的进取与希望,描摹“新冰雪人”群像。这其中不仅仅有在赛场上为国争光的运动员,也有教练员、队医、奥运会志愿者、奥组委工作人员、冬奥场馆建设者、媒体记者等,他们以“冰雪之名”齐聚,为中国冰雪运动的发展和北京冬奥会的举办贡献着自己的力量。

因此,对于观众来说,《冰雪之名》将在一定程度上成为他们了解冰雪运动的“科普剧”。该剧将走进运动员背后,带领观众深入了解花样滑冰、短道速滑等冬季运动项目的技术看点、规则、赛制等。随着剧集的深入,越来越多的观众将感受到冰雪运动的魅力。

新快

# 《流浪地球2》 刘德华将搭档吴京

## 本报综合消息

2019年大年初一,电影《流浪地球》用热血与感动点燃了春节档观众的热情;2020年,郭帆导演宣布电影《流浪地球2》正式进入筹备阶段。直到近日,片方才首次曝光了吴京、刘德华等演员阵容。

《流浪地球》在2019

年大年初一上映后,口碑与票房均获得观众和市场的肯定,许多观众表示期待续作。从《流浪地球2》片方曝光的部分演员阵容,也进一步拉满观众的好奇心。在前作中饰演宇航员刘培强一角的吴京再次加盟饰演该角色,而在电影《流浪地球》中以“特别鸣谢”方式登场的刘德华则加盟《流浪地球2》。“京华”组合将会给观众带来怎样的表现,值得期待。

《流浪地球2》目前正

在繁忙的拍摄制作阶段中,对于续作会给观众带来什么新的观影体验,郭帆导演表示:“在《流浪地球2》中,主创团队将会尽全力弥补前作中关于世界观呈现中的遗憾,努力在影片的主题立意、戏剧情节和视觉效果上更进一步。”

《流浪地球2》除了吴京、刘德华组成“京华”组合重磅加盟外,还将有更多优秀的电影人加入,阵容未来会进一步解锁。

(聂青)



## 这个闺蜜团厉害了 5人都是老戏骨

电视剧《老闺蜜》近日登陆央视电视剧频道(CCTV-8),王馥荔、潘虹、宋晓英、许娣、吴冕5位影后级老戏骨出演老闺蜜,首度强强联手同台飙戏。这5位“潇洒如年少”的超龄姐妹淘,将颠覆大众以往对“妈妈辈”角色的印象。

## 这是一份献给母亲的 礼物

电视剧《老闺蜜》讲述了5位性格迥异的老太太偶然相识并结成闺蜜,她们历经生活中的悲欢离合,帮助解决彼此生活中的艰难困惑,逐渐敞开心扉,最终开启寻找生命新价值之旅。该剧通过5个老人5种不同的生活经历,折射出独居老人、晚年丧子、代际矛盾等社会问题。

《老闺蜜》关注老年人的精神世界,倡导新时代下老年人对幸福生活勇敢追求的精神。这份献给妈妈的礼物所要传达的是一种不老的青春,一种对梦想的执着与追求。不管到了哪个年纪,依然可以有梦,人可以老,但梦还年轻。曾执导过电视剧《拿什么拯救你,我的爱人》、电影《塬上》等作品的乔梁操刀该剧,他说:“只有以一颗平静从



容的心面对它、放下它,才能轻装上阵,无怨无悔。只有认真过好每一天,才能完成人生最壮美的交响曲。这是《老闺蜜》想要传递的主题。我希望这五个老人能成为榜样,让我们不再惧怕衰老,不再惧怕疾病和死亡。”

## 演绎别样养老生活

《老闺蜜》的主角是人群中最普通的5位老人,分别由5位老戏骨影后演绎,呈现不一样的老年世界——金鸡奖、百花奖影后以及金鹰奖得主张王馥荔在剧中饰演梅姨,经营一家儿子留下的咖啡馆,有一颗文艺心,但儿子的去世是她内心挥之不去的痛。如果没有闺蜜们的出现,她将默默沉浸在晚年丧子的痛苦之中。王馥荔表示:“梅姨是一位内心强大、善良的母亲。”

金鸡奖、百花奖、金像奖影后潘虹在剧中饰演身患重病却时时保持美丽优雅的海归艾琳,同时也是社区老年模特队教练,除了最亲的闺蜜,谁也看不出她深受病痛折磨。潘虹形容自己的角色是“一人一狗,身患重病,在绝望中寻找希望”。

金鸡奖影后宋晓英则在剧中饰演退休中学教师宋丽娜,对一切新鲜事物都充满好奇,被老公和女儿宠爱成“公主”,缺少一些生活技能,但真诚随和。宋晓英自称,自己饰演的宋老师“有一颗很作的少女心”。

白玉兰奖、戏剧梅花奖得主张娣则透露,自己在剧中饰演的刘大夫是一个有很强理想主义色彩的退休医生。离岗退休让她突然失去了生活的重心,她不得不带着一身职业习惯和一腔职业热忱,强行介入儿子的生活,令儿子苦不堪言,母子关系紧张一触即发。此外,飞天奖、金鹰奖、金狮奖得主张吴冕在剧中饰演家庭主妇红姐。她表示,这是一位以家、菜场和超市为三大主打战场的中国式妈妈,“她对待家人宛如一只母鸡,总是把所有人都护到翅膀下;是家中绝对的一把手,大事小事无不插手。但就是因为她对家人爱得太深切,用力过猛,反而使很多事情适得其反。”

北方